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Discurso para a Solenidade de Recebimento do Diploma de Honra ao Mérito e 
Título de Sócio Mantenedor do IHGC 

Prof. Me. Marcos Aurélio de Araújo Alves¹   

 
Senhoras e Senhores, boa noite! 

 

É com imenso orgulho e gratidão que me dirijo 
a todos nesta noite especial. Receber o diploma de 
Honra ao Mérito e ser acolhido como Sócio Mantenedor 
do Instituto Histórico Geográfico de Caxias é, para 
mim, uma honra incomensurável, que transcende 
minhas expectativas e fortalece minha conexão com a 
história e a cultura desta terra tão rica. 

Permitam-me começar relembrando um 
pouco de minha trajetória. Sou Marcos Aurélio de 
Araújo Alves, nasci em 1969, na cidade de Piripiri, no 
Piauí, em um período em que o Brasil atravessava 
momentos de grande turbulência política. A ditadura 
militar lançava sua sombra sobre o país, e a cultura 
enfrentava uma censura implacável. Essa ditadura 
militar impunha limites à todas as formas de 
liberdades, e o espaço geográfico e cultural do país 
refletia as tensões desse modelo de história. Eram 
anos em que a censura cerceava a expressão artística 
e intelectual, mas também alimentava em mim um 
desejo profundo de buscar o conhecimento e de 
compreender o mundo.  

Foi nesse contexto que comecei a trilhar 
minha trajetória, carregando comigo a inquietude 
própria daqueles tempos. Crescendo, vi que esses 
tempos moldaram minha percepção sobre a 
importância de valorizar a história e a geografia como 
instrumentos de resistência, memória e 
transformação. 

Minha formação teve início em uma escola 
católica em minha cidade natal, onde estudei desde 
as primeiras letras até os passos finais antes da 
universidade. Graduei-me em Pedagogia, especializei-
me em Metodologia do Ensino Superior e Currículo, e 
conclui um MBA em Administração Acadêmica e 
Universitária. Meu compromisso com a educação 
também me levou a realizar o Stricto Sensu em 
Ciência da Educação, investigando a história da 
educação jesuíta e seus impactos na formação da 
cidadania e da ética pessoal. Esse compromisso, 
também me fez aprofundar meus estudos em Madrid, 
focando em gestão e cooperação universitária, 
expandindo minha visão sobre como a educação pode 
transformar realidades das pessoas e das sociedades. 

Ao longo dessa jornada, tive a felicidade de 
me tornar cidadão honorário de Teresina, Corrente e, 
com especial carinho, de Caxias. Sou apaixonado por 
história, cultura, diversidades e conhecimentos 
gerais, e essas paixões me levaram, ao longo dos meus 

dias, a conhecer quatro continentes e nesses continentes, 
52 países. Cada experiência reforçou meu apreço pela 
história, pela geografia e pela riqueza cultural de cada lugar 
e de cada povo que conheci ao longo da minha vida e da 
minha história, experiências essas que enriqueceram minha 
visão de mundo e aprofundaram meu respeito pela 
diversidade cultural e histórica dos povos. 

Como católico apostólico romano, também sou um 
estudioso do Alcorão, o que reflete minha busca incessante 
por compreender diferentes perspectivas culturais e 
religiosas. Essa visão multidisciplinar e plural tem guiado 
minha atuação como autor e pesquisador, abordando temas 
como formação de professores, metodologias de ensino e 
gestão do ensino superior no Brasil. 

Tive a honra de contribuir diretamente para a 
história da educação em Caxias como diretor acadêmico da 
então Faculdade Facema, liderando o processo de 
credenciamento do primeiro centro universitário do interior 
do Maranhão, hoje o UniFacema, e me tornando seu primeiro 
reitor. Durante minha gestão, implementei o modelo 
multicampi do UniFacema, expandindo-o, como centro 
universitário multicampi, para as cidades de Codó e 
Presidente Dutra, consolidando seu impacto no ensino 
superior regional, e promovendo avanços significativos na 
história do ensino superior no Leste do Maranhão, partindo 
de Caxias. Talvez sejam essas realizações que tenham 
motivado este convite tão especial para integrar o Instituto 
Histórico Geográfico de Caxias. Sinto-me profundamente 
grato pela indicação da professora Maria Bertolina Costa, a 
amiga Betânia, e por todos que confiaram em meu nome 
para esta honraria. 

Essas conquistas, acredito, pesaram na decisão de 
me convidar para integrar o Instituto Histórico Geográfico 
de Caxias. É com profundo respeito e gratidão que aceito 
esta honraria e me comprometo a trabalhar como sócio 
mantenedor, contribuindo para a preservação e promoção 
da história, cultura e geografia de Caxias. 

Comprometo-me, como sócio mantenedor, a 
contribuir ativamente para a preservação e valorização da 
cultura e história local, além de proteger e promover a 
geografia deste município tão rico e inspirador. Este 
compromisso será materializado em ações concretas, 
alinhadas aos objetivos do IHGC como guardião da memória 
de Caxias. 

Agradeço novamente por esta honra e pela 
oportunidade de caminhar ao lado de pessoas tão ilustres e 
dedicadas. Que possamos, juntos, continuar escrevendo as 
páginas da história desta terra com o respeito e a dignidade 
que ela merece. Muito obrigado! 

 

 
¹ Mestre em Ciência da Educação, Reitor do Centro Universitário de Ciências e Tecnologia do Maranhão- UniFacema, Caxias -Maranhão – Brasil. 


